

దివివాక్షరేణ

సంపుటి 29 : మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 33

సాహిత్యవికాసమి వ్యవహారాలు

సాహితీరంగంలో గూడా ప్రతిబంధకపూర్వమైన ప్రభుత్వపమేయం?

ఆంధ్రప్రదేశ్ సాహిత్య వికాసమి, దాని పుట్టుకాస్థానాలు, వ్యవహారాలూ, ఆధికారం ఎంతవరకే ఉందా అనిపిస్తుంది. రాష్ట్ర విద్యామంత్రి యుజును ప్రభాకర షట్టాభిరామారావుగారికి, పన్నెండు సంవత్సరాలుగా ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం సభ్యుడు (ఇప్పుడు ప్రొ. ఛాన్సలర్) గా వున్నందున, తాను విద్యాశాఖలో, విద్య, సాహిత్యాది విషయాలలో తన ఆభిప్రాయాలు, విశ్వాసాలు అనుభవరీత్యా సంపాదించుకున్నవన్న భావం ప్రబలంగా వుంది. కానీ ప్రకాశం మంత్రివర్గంలో ఆయన విద్యా మంత్రిగా వున్నప్పుడు, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ అవతరణతో ఆయన మల్లీ విద్యా కార్యాధిపత్యాన్ని చేబట్టిన ఈ తొమ్మిది మాసాలలోను, ప్రాథమిక, మాధ్యమిక విద్యా

దారు, దీనితో ఎవరికీ అంతగా కృత్రికంగా తన సాహిత్య వికాసమి ఏర్పడకపోతే, స్వేచ్ఛా విహంగముగా విహారించ వలసిన సాహితీ రంగంలో గూడా ప్రతిబంధకపూర్వమైన ప్రభుత్వ ప్రమేయం కావలసివస్తుంది, అది

హైదరాబాదు లేఖ
*** మా విలేకరి ***

ప్రభుత్వ ఆధునకులకు మడుగులాస్తే వందమా గభులకు స్థావరమైపోయే ప్రమాదం గూడా ఏర్పడింది. ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థలో స్వేచ్ఛా స్వాతంత్ర్యాల సాధారణంగా రూపొందవలసిన సంస్కృతిని అభిలషించే వారందరికీ ఇది అందోళన కలిగించకూడదు. ఇప్పటికే మన రచన

ఆంధ్ర తెలంగాణలలోని రచయితలందరికీ కలిగింది. అక్టోబరు 1956 లో ఇక్కడ జరిగిన తెలంగాణ (ఇప్పుడు ఆంధ్ర) రచయితల సంఘ వార్షికోత్సవంలో పాల్గొన్న అప్పటి ఆంధ్ర, మైసూరు రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రులు డాక్టర్ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి, డా॥ బూర్గుల రామకృష్ణారావుగారలు ఈ భావానికి ఊతనిచ్చి ప్రోత్సహించారు. దీనిని పురస్కరించుకొని, రచయితల్లోను, అదివరకే పనిచేస్తున్న కొన్ని సంస్థల్లోను ఈ విషయమై ఎవరు చొరవ తీసుకోవాలని తప్పనిసరిగా జరిగిన తరువాత ఆయా ప్రాంతాలకు చెందిన ప్రముఖ కవులు, పండితులు సమాలోచనలు జరిపి హైదరాబాదులో ఒక సమావేశం జరిగింది. ఆ సమావేశంలో రెండుకోణాల చర్చల తరువాత "అఖిలాంధ్ర సాహిత్య పరిషత్తు"ను స్థాపించి దానికి ప్రజాస్వామిక మూల బద్ధమైన నియమావళిని కూడా తయారుచేశారు. ఒక తాత్కాలిక సంఘాన్ని శ్రీ శివశంకర స్వామిగారి ఆధ్వర్యంలో ఏర్పాటుచేసి వారు ఆరు మాసాలలోగా సభ్యత్వాన్ని చేర్చించి కొత్త కార్యనిర్వాహకుల ఎన్నిక జరిపించాలని నిశ్చయించారు. ఈవార్త ప్రతికల్పం వెలువడిందో లేదో విద్యామంత్రిగారు పరిపక్వమై దాడి ప్రారంభించారు. దాని నిర్వాణం ఇంకా పూర్తికాక ముందే అది అందరికీ ప్రాతినిధ్యం వహించడం

ఒంగోలు ఉపఎన్నిక

ప్రకాశంపంతులుగారి మరణంవల్ల ఏర్పడిన ఖాళీ భర్తీచేయుటకు 25 ఠేడి ఎన్నిక జరగబోతున్నది. కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా శ్రీ బి. ఆది నారాయణ; కమ్యూనిస్టులు యితరపక్షాల సహకారంతో స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా డాక్టర్ లక్ష్మీనారాయణ; మరొక స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా ప్రకాశం పంతులుగారి కొడలు అన్నపూర్ణమ్మ గారలు పోటీచేస్తున్నారు. మొదటి యిద్దరిమధ్య పోటీ చాల తీవ్రంగావున్నదనివార్త. అభ్యర్థినిర్ణయంలో గుంటూరు రాజు - రెడ్డిగారలు కలసి నిరంకుశంగా వ్యవహరించారని, కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా ఆళ్ల వెంకటమబ్బయ్యగారిని పెట్టవంటే ఎంతో బాగుండేదని ఎప్పుడూ జోకర్లం పెట్టుకొనని శ్రీ చెంచురామానాయుడుగూడా చెప్పారట. లచ్చన్న నెహ్రూకే నెరుగా వ్యాకరట. నాగినేని వెంకయ్య బోటి పెద్దలు కాంగ్రెస్ కేచేస్తున్నారు. అందరుగూడా కాంగ్రెస్ విజయానికే పనిచేసి, మూడవస్థానం గూడా పోగొట్టుకోకుండా చూడవలసివున్నది.

వ్యవస్థనుగూర్చి, విశ్వవిద్యాలయాలలో బోధనా భావముగూర్చి ఆయన భావాలు, విధానాలుమాస్తే, ఆయన అనుభవశాలియైన విద్యాశాఖ ఆయనా కాకపోయినా, ఆయన విద్యాసాహాయకంగా మితవాదబద్ధమైనకాక ఒకొక్కప్పుడు ఆభిప్రాయాన్ని నిరూపించగూడా కనబడుతున్నాయి. ఇక అఖిలాంధ్రానికి చెందిన సాహిత్యసంస్థ అవతరించడం లోనూ, తన వెలకొల్పడంలోను ఆయన ఆవలంబించిన ప్రభుత్వమే ఆయనకు కల దృష్టి పంక్షిగత, సాహిత్య రంగంలో గూడా ఆయన మావల పాక్షిక దౌర్భాగ్యత మవుతున్నాయి. అఖిలాంధ్రానికి ఏకైక సాహిత్య సంస్థను వెలకొల్పేవిషయంలో ఆయన మొదటిసంసంకల్పించిన సలహాదాల్లను ఏర్పాటుచేసి వారిమావలను గుర్తించాడు. చ. తిప్పకుండా పాటిం

తిరుపతి వైస్ చాన్సలర్ - ఎన్నిక -

తిరుపతి యూనివర్సిటీ వైస్ చాన్సలర్ గా డి. గోవిందరాజులవారు గారు ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయ్యే పరిస్థితి కల్పించారు డి. గోపాలరెడ్డిగారు ప్రభుత్వం. డి. యస్. రెడ్డిగారు, ఉపాధ్యక్షులు వాస్తావంతో, ప్రభుత్వంవారివారంటారు. ఉప సమావేశ అనంతరం రెడ్డిగారువచ్చి తన ఎన్నికకు తీవ్రంగా కృషిచేస్తుంది ఏ. సి. సి. ని దర్శించిగూడా పోయారు. ఈ ప్రభుత్వంవారి జరగకుంటే సంతోషరెడ్డి. సి. రెడ్డి మధ్య అమాతం మరొక పెరిగివుండేది. తిరుపతి కేవలసాక్షికి నియామకం యిప్పటికే జరగలేదు. ఇదిగూడా సంతోష రెడ్డి వర్గంనుండి ఏ. సి. సి. ని ఎక్కువసూచించే పరిస్థితులు కనిపిస్తున్నాయి. యిప్పటి వరకు.

శేదని దాన్ని గుర్తించబోమని ప్రకటించారు. ప్రభుత్వం కేర వికాసమిని ఏర్పరుస్తుందని తెలియజేశారు. దీనితో అదివరకు పరిపక్వ నిర్మాణానికూడా అనుకూలంగా ఉన్న రచయిత మహాకయలుగూడా విద్యామంత్రిగారి అందకేరారు. వారి ప్రభుత్వం బలపడుతూ ప్రకటనలు చేశారు. ఇలా ప్రకటించిన వారిలో పెక్కుమంది కొంత కాలం క్రితం రచనా వ్యాసంగం కొనసాగించి పౌర ప్రతిష్ఠలు

रायवरगु शंकरग्या रंगड सन्स
Experts in Silks
दुकरगु १९५५-५६ नेकर

కమ్యూనిస్టుల పరిపాలన కొనసాగుతున్న ***

కేరళ రాష్ట్రంలో కార్మికుల స్వేచ్ఛా విహారం!

తేయాకు, రబ్బరు తోటలలో దౌర్జన్యాలు: పోలీస్ నిస్సహాయత

కేరళలో కమ్యూనిస్టులు అధికారం చేబట్టిన నాటినుండి, అక్కడ రోజు రోజుకు దౌర్జన్యాలు మితిమీరుతున్నాయి. ఈ విషయాన్ని గురించి శ్రీ తానువిల్ల ప్రభుత్వ సోషలిస్టు నాయకులు, కాంగ్రెసు నాయకులు శాసనసభలో ప్రస్తావించి యున్నాడనుకుంటే, ఆ తర్వాత కాంగ్రెసు కార్యదర్శి శ్రీ శ్రీమన్మారాయణ కేరళను దర్శించి అక్కడి అరాజక పరిస్థితులను విచారించి కాంగ్రెసు హైకమాండుకు, కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఒక నివేదికను సమర్పించారు. కూనూరు తోటల యజమానుల సంఘంవారు కేరళ తేయాకు తదితర తోటలలో కమ్యూనిస్టుల దౌర్జన్యాలు మితిమీరుతున్నవనీ, అరాజక పరిస్థితులవల్ల ప్రమాదస్థితి ఏర్పడిందని యీ నెల 12 తేదీ ఒక ప్రకటన జేయడం గూడా జరిగింది. ఒక్క కూనూరులోనే గాదు, కేరళలో సర్వత్రా యగుతున్న దౌర్జన్య, హింసాకాండను గురించి 'థాట్' అను పత్రికలో ప్రకటించబడిన విషయాలను యిచ్చట వున్నట్లు ద్రిస్తున్నాము.

వైవాధ్యం కోట్లాది అన్న ఎట్టేటులో ఆ ఎట్టేటు మేనేజరు ఇంటిచుట్టు పికెటింగు జరిపి లోపలికి పోవడానికి గానీ, బయటకు రావడానికి గానీ ఎవ్వరినీ అనుమతించలేదు. ఆ బంగళాలోని సభారా చేయబడే నీటిని ఆరికట్టిేశారు. ఆ బంగళాకు సంబంధించిన ఇద్దరు వ్యక్తులు, నీరు తీసడానికి ప్రయత్నం చేయగా, ఒక పోలీసు సహాయకాక్షిప్తం సమక్షంలోనే వాడిని చిరుకొట్టారు. సుమారు చేయబడ్డ 2000 పౌన్లు తేయాకును, ఫ్యాక్టరీకి పోనివ్వకుండా ఆపేశారు.

ఆ ప్రాంతానికి దక్షిణం గా 30 మైళ్ళ దూరంలో వున్న పుల్లంగోడ్ ఎట్టేటునుండి వెళ్లడం తప్పవనూ, ప్రదర్శనలు బయలుదేర దీరారు. ఆ ఎట్టేటు మేనేజరు తేలియేశారు. ఒక పెద్ద గుంపు ఆఫీసును చుట్టుముట్టి రాడ్ స్పీకర్లతోను, మెగఫోన్లతోను, దిక్కులు పిక్కటిల్లగా, ప్రభుత్వ హోదా చేశారు. ఆ మేనేజరును చుట్టుముట్టి ఆయన ముఖంలో రాడ్ స్పీకర్ల వెట్టి ఆయన్ను వానాహంగామా చేశారు.

పుల్లంగోడుకు సమీపంగా తిరుంబాడి అన్న మరొక ఎట్టేటులో గూడా ఇదేలాగా మరొక దుస్సంఘటన జరిగింది. 1953 లో ఒక ట్రేడియన్ల రూపొందించిన అవార్డు ప్రకారం వ్యాయంగా తొలగించబడిన నలుగురు పనివారిని తిరిగి పనిలో చేర్చుకోవాలన్న నివాదంతో 1957 మేలో ఈ హింసాకాండ సాగింది. చలరావులోని మరొక ఎట్టేటులో జరిగిన హింసాకాండకు తట్టుకోలేక ఆ ఎట్టేటు మేనేజరు పారిపోయి 5 మైళ్ళ దూరావరపు ఒక ట్రావెలర్స్ బంగళాలో తలదాచుకోవలసివచ్చింది.

కార్మిక సంఘాల నాయకత్వం క్రింద సాగిన ఈ దారుణ కృత్యాలు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా కొనసాగి, ఒక రాక్షసంగా రూపొందింది. కార్లు పోనీయకుండా అడ్డంగా పడుకోవడం, మేదమెట్లకు అడ్డంగా పడుకోవడం, నిరాహార దీక్షలు సాగించడం లాంటివి కొందరు సాగించారు. బాల్ నెలలో, నూయి నెల్లి ఎట్టేటు లోని హైరేంజెస్ లో పనివారు అందరూ, పోగయ్యారు. ఆంతులో 12 మంది ఎలాంటి సమ్మె జరుగకున్నా వారు నేనువలసిన పని చేయడం నిష్కర్తలుగా మానివేశారు. వారు చేస్తున్న పని రాగాలేదని, వారు అలా తనిచేయడం మానివేస్తే వారికి కూర ఇవ్వబడదని స్పష్టంగా ఆ మేనేజరు చెప్పి వెళ్ళి పోయిందగా, కార్మికుల ప్రతినిధి ఒకడు

ఆయన కారుకు అడ్డంగా పడుకొని ఆపి వేశాడు. ఆ మేనేజరు నడిచి వెళ్ళిపోయాడు. పీఠమేదులోని హైలెండ్ వార్త అన్న ఎట్టేటులో మేనేజర్ పోనీయకుండా, యూనియన్ ప్రూడెన్స్ కలెక్షన్ కు సరికావలసి వచ్చింది. చెట్టులు తగిలిన ఆ కార్మికులను పీఠమేదు ఆసుపత్రికి చేర్చి, ఆ ఎట్టేటు మేనేజరు తిరిగి కారులో వస్తుండగా, కొందరు యూనియన్ కార్యకర్తలు కోర్టు నడగించి వేశారు. వెంటనే ఆ కారుపై రాళ్ళవర్షం కురిసి, ఆ కారులోనివారికి చెట్టులు తగిలి, పరిపాపంగావున్న పోలీసు స్టేషనుకు పోయి కోసం పడుకోవలసి వచ్చింది. ఆ తర్వాత

కొద్ది లోపల పర్యంతం ఆ హింసా కృత్యాలు సాగాయి. ఆ మేనేజరు ఆరే గాయాలకు గురి అయ్యారు.

కల్లియార్ ఎట్టేటులోని హైరేంజెస్ లో బాల్ 9 వ తారీఖున ఇద్దరు కమ్యూనిస్టుల నాయకత్వం క్రింద 200 మంది కార్మికులు కలసి ఎట్టేటు మేనేజరును కారునుండి బయటికి లాగి, కత్తులు కుర్చుకొని దాన్ని ఆఫీసువరకు నడిపించి, తాత్కాలికంగా నియమించబడ్డ కొందరు కార్మికులను, పృథ్వేలుగా చేస్తావనీ, క్రొత్తవాటి కొంతమందికి ఉద్యోగాలు యిస్తావనీ, బలవంతంగా సంతకాలు చేయించారు. లేకుంటే వాడి చేస్తామని బెదిరించారు.

ఆ మేనేజరు సంతకాలు చేస్తూ ఇంగ్లీషులో "Signed under duress" బలవంతం సంతకం చేస్తున్నానని వాటికొం కాకుండా వ్రాసి వేశారు.

వందీ పైరయారుకు సమీపంలో నన్ను కార్మికులు ఎట్టేటులోని పని వారు తమ బంధువులను కొందరిని పనివార్ల వాటిలో చేర్చాలని ఒక వ్యవస్థను సాగించి, ఆఫీసును చుట్టుముట్టారు. ఇంటిపైన రాళ్ళవర్షం కురిపించి వెళ్ళుతుంటే పోలీసులను బెదిరినారు. తేయాకు తినుకొనిపోతున్న లారీలోని ఇద్దరు వ్యక్తులను చైకిలిగా చావబాదారు. 30 కోలాలు గలను చైకిలిగా చావబాదారు. 30 కోలాలు

స్టాలిన్ నిజ స్వరూపం-5

స్టాలిన్ దృష్టిలో ప్రతి ఒక్కరూ గూఢచారులే; పార్టీ శత్రువులే!

**** శ్రీ గండికోట వెంకటేశ్వర్లు ****

స్టాలిన్ రిపోర్టువారు జరిగిన చర్చల్లో మొదటిసారిగా వెంట్రోకమిటీ సభ్యులు కొందరు ఆరేడివాదమును, విధానమును వ్యతిరేకించినట్లు కృశ్చేవ్ కేటోవ్ న్నాడు. వీరిలో ముఖ్యంగా 'పావెల్ పోస్టి షెవ్' అను సభ్యుడు తన ఫేవారి ప్రాయమును తీవ్రమైన భాషలో వ్యక్తం చేస్తూ, "జరుగవలసిన పోరాటాలు జరిగిపోయినవి. ఆ సమయంలో క్రెక్లిలిగి నిలబడవలసినవారు నిలబడ్డారు, కొందరు నిలబడలేక చరికిలబడ్డారు. మరొకొందరు విరోధివర్గంలో చేరారు. ఇవన్నీ సంభవించిన ఏమట్లు కాశ్చోవ్ వంటి విప్లవయోధులు శత్రువులుగా చిత్రించబడుతుంటే సమ్యక్త్యం గాకుండావున్నది. 1934 సం॥నుండి కాశ్చోవ్ ట్రాట్సిన్ వర్గంలో చేరాడని ఆలోచించబడింది. అంతవరకూ పార్టీకి సమ్మెకబంతుగా వుంటువచ్చిన ఆరేడు, అన్ని పోరాటాల్లోను పార్టీవిధానాలను సుగ్రీవంగా శిరసావహించి పార్టీ శత్రువులతో పోరాడిన ఆరేడు, హావార్డుగా 1934 సం॥లో ట్రాట్సిన్ వర్గంలో చేరాడంటే నేను సమ్మతము. ఆ విధంగా ఆరేడు వ్యవహారించగలడని గూడా నేను పూహించలేకున్నాను. ఇది ఆసంబద్ధమైన విషయం" అన్నాడు. స్టాలిన్ వాదము యీ విధంగా వ్యతిరేకము సృష్టించింది. కాని వెంట్రోకమిటీ సభ్యులు ఎక్కువనుండి స్టాలిన్ వైపు మొగ్గడం, ఆరేడివాద్లు ఆమాదింపడం జరిగింది. ఇది రిహస్యపోలీసుభాలోని 'కానాయి' ముఠావలన అమరుగా పునయొగవడింది. పార్టీ రక్షణకోసం, స్టాలిన్ పుత్తర్వులను నిరాపహేతుకంగా అమలుపెట్టారు.

కిరోవ్ హత్య

పోలియట్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ పోలిట్ బ్యూరో సభ్యుడుగా, స్టాలిన్ కు సన్నిహిత సహచరుడుగా ఉంటూ వచ్చిన, 'కిరోవ్' హత్య (1934 సం॥) కేటికీ పోలి

యట్ ప్రజలకు ఒక నిగూఢమైన రహస్యము. —కొంప 9వ కేటిలో



**OTTO
★
DILBAHAR**

మరులుకోలుపు తూంది!

అంటున్నది తరచుకూ విడుదల చేయించి మా ఆ 'టోడిల్ బహార్' అభివృద్ధి సమకర్తల వ్యాపార వయస్య చేయించింది. ఆ విషయాలపై మనకు గండి, ఆరేడు కిరోవ్ కిరొవ్ కిరొవ్ కిరొవ్.



ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State: M/s Vijaya Agencies, P. B. No. 109, VUAYAWADA- 1.

ఆసలు సమ్మెల పద్ధతి యిక ఆవసరమా? ★★★

కష్టం ఎక్కువ, ప్రతిఫలం తక్కువ ఎవరికిగలదో వారి కోర్కెలను తప్పక తీర్చండి.

సంఖ్యాబలంమీద, స్థావర ప్రాధాన్యంమీద ఆధారపడి గగ్గోలు చేయదలచినవారికి పాఠం నేర్పండి

దేశం సమ్మెలు తప్పిపోయినవి. అంత వరకు వివేకమే ప్రదర్శించబడినది.

మాడగా, మాడగా, సమ్మెలవల్ల అని ఆలోచిస్తే, తీరాలధికంగావుంటూ సంఘ బలం పెంపుకేసుకున్నవారికి సమ్మెల వల్ల ప్రయోజనం కలిగేట్లున్నది. వారు సమ్మె తేస్తామని తెలిస్తే చాలా, భూమికంపిస్తుంది, ప్రభుత్వం గడగడ వణికి చెట్టుదిగివస్తుంది. మిగిలిన బాపతువారుచేస్తే ఎవరూ అత్యుత్పాదక; అంతట కోపవచ్చి రంగంలోకి దిగితే, నూటికితొంభైతొమ్మిదిపాళ్లు ఆత్మయత్నాలు విఫలం కాకమానవు.

మన పెద్దలకు, సర్కార్ వారికి, ఫ్రీలా హీత తత్పరులను చాటుకునేవారికి యింతట నైవాజ్ఞానోదయం ఆయితే ఒక్కమాట చెప్పదలచుచున్నాను. కష్టం ఎక్కువ, ఫ్రీ ఫలం తక్కువ ఎవరికిగలదో వారికోర్కెలను తప్పక తీర్చండి. అందుకు జనం ఆమోదిస్తారు. ఇక కేవలం సంఖ్యాబలంమీద, స్థావర ప్రాధాన్యంమీద ఆధారపడి గగ్గోలుచేయదలచినవారికి పాఠం నేర్పండి. జనం ఏమనరు.

ప్రయమరి టీచర్లు, నాన్ గెజెట్డ్ ఉద్యోగులు యిత్యాదులకు వ్యాయం జరిగించవలసి యున్నది. ఇదిగాక, నిరుపేదలైనవారికి తీవ్ర వాన్ని చూపించవలసియున్నది. ఇంతకు మించిన, బలినినవారిని బలిపించే కార్యక్రమాన్ని ఎంతమాత్రం తలపెట్టరాదు.

ఆసలు సమ్మెల పద్ధతి యిక ఆవసరమా?

రాజ్యాన్ని తలక్రిందులు చేయడానికి సమ్మెలను ఆయుధంగా వినియోగించవచ్చును. అట్టి ఆవసరం మనదేశంలో లేదుగనుక అట్టి సమ్మెలతో పనిలేదు.

తమ స్థితిగతులను సరిచేసుకునేందుకు పెంపు కేసుకోవడానికి కార్మికులు సమ్మెలు తేస్తారు. ఈ ప్రయత్నం హస్తలుచాటుకుండా జరిగితే సప్తంలేదు. యజమానులుగానీ, కార్మికులుగానీ హస్తమీరితే సంఘం వ్యవహారుంది. అందువల్ల సామాజిక శాంతికోసం సమాధాన కార్యక్రమ సంచాలకబృందాన్ని నియమించడమైనది.

ఇట్టితరీ, సమ్మె విప్లవసాధనంగాక, సమాజానికి అభివృద్ధిచేయుటకు ఆయితే, సమ్మెను ప్రాణించవలసిన పనిలేదు. (సమ్మెను కార్మికులు చేయవచ్చును, యజమానులు మాత్రం చేయవచ్చును. యజమానుల క్రియను లాకౌట్ అంటారు).

స్వర్ణను ప్రధానంగా యించే సమాజానికి సమ్మెల లాకౌట్లు ఆవసరం తప్పదు. స్వర్ణను గాక సమాధాన మార్గాన్ని ముఖ్యంగా పరిగణించే సమాజంలో (సమ్మె మాక్కు గుర్తింపబడినప్పటికీ) సమ్మెవరకు రాకుండా కేసు కోవడమే వుత్తమం.

సమ్మె మాక్కు వున్నదిగా అని సమయ సందర్భాలు తేకుండా తెలియచేయగలదు. అట్టి తెలియపుటకు సుయోగ సమాధాన మివ్వడానికి ప్రజలు సిద్ధంకాలవలెను. సమ్మె మాక్కును చూచుచున్నప్పుడు బలపాటు క్రమస్థితికీ, వారి సమ్మె వల్ల ఆవకాశం లేకున్నప్పటికీ, అట్టి వారి కోర్కెలను బలపరుచి ప్రజలు మంచి ఒత్తిడిని తెచ్చి వారి కోర్కెలను సరిచేర్చేట్లు చేయవలెను.

అనగా ప్రజలు మంచి ఆస్తిగానిని ప్రభుత్వం పెంచవలెను; చెడు ఆస్తిగానిని ప్రభుత్వం విషర్జించవలెను. ప్రభుత్వం అట్లా చేయకపోతే, దానికి తగిన చికిత్స ప్రజల చేతుల్లో వుండకేవున్నది.

భారతదేశపు ప్రజాస్వామికము వైదిగంగా నడువవలెను. అప్పుడే మనమున్నా.

క్రమ ఆల్లరిపద్ధతి మనకేమరు వేర్పికాదు?

లోలో త్రుడు, పరమపురుషుడు అనడగిన నాయకునివలన కేవలంపాండి, కడకు మనలో మనకు ఏ చిల్లరకగాదా వచ్చినా దానిని పరిష్కరించడానికి లాటిలు, మీదపడి కొట్టడాలు, రైల్వాలపాటులు, గిట్టని మనిషిని మోవడం, ఎగబడి పీడినబడితే దానిని గ్యంపం చేయడం మార్గాలుగా కోర్కెస్తున్నవి.

మన ఓర్పు, ఆహింస వగైరాలు మారణాయుధాలు బలంగా వున్నవారిని దీక్షానుట లోనే ప్రవర్తనను యోగ్యమైనవి కావాలి. గతవారంలో గుజరాత్ పరపల్ సభలు

ఇదీ లోకవృత్తం

*** లోకసంచారి ***

జరిపించాలని చెలికే, అంతా రథవలెనని, అల్లరులైనవి. నాయకులకు ముందిరనం, జనానికి అమితోద్రేకం. యిది రంధ్రా వుంటే ఉద్యమమవుతుంది! పీడించిన రక్షించి గురితప్పకుండా కాల్యదానికి కుపాకులుంటే ప్రభుత్వ కర్తవ్యం నెరవేరింది! ఇదేనా మనవదక?

ప్రభుత్వానికి, నాయకులకు, జనానికి ఏమీ సంబంధంలేదు. సర్కార్ వారి పోకడ నాయకులకు గిట్టదు. జనమీద నాయకులకు బాక్కుగా కంట్రోల్ పోయింది.

ఇట్లావుంటే దేశం ముందరపడదు.

ఇందులో ముఖ్యమైనకార్యకర్త దేశంలో కల్లా పెద్ద పార్టీ ఆయిన కాంగ్రెసు మహా సంస్థమీదవున్నది. కొన్ని సమస్యలమీద ఈ పార్టీలోనివారైన నలుగురికి సమాధానంగా

వుండే మార్గాన్ని మూచించలేకపోవడం కోవ నియం. తమలో తమకు తుదికే, తదుపరి యితరపక్షాలను నులభంగా పరిష్కారం కేసుకోవచ్చును.

దేశంలోని రెండు పోలికలను పోలికల పోలికలను, పోలికలను పోలికలను చెప్పిందాదే వదు? ఏకంగావడం ప్రధానంకాదు. ఏకమై పోలికలను కార్యక్రమం ప్రజాస్వామ్యదయానికి కోహదమిస్తుందా? కాంగ్రెసుపాలన చెడిపోయినపోలిక, అంతకుంటేమంచిగా పోలికలనుచగలరని పోలికలను సమ్మించగలరా? పీడించిన గొప్ప కార్యకర్తలున్నవి.

పీడిన పీడించే సమస్యలమీద బహు నిష్పమైనవి. కిష్టానిష్టమైన సమస్య సైకాలూ. ఈ కేంద్రం నేరుగా దీక్షానేపిలువేదు. దాని వల్ల దేశానికేలికే ప్రయోజనాన్ని అంగీకరిస్తూ, మిగిలినభాగాన్ని బాగ్రేతగా విమర్శిస్తూ, తమబలాన్ని పెంపుకేసుకునే తెలివి

ఈవారంలో మనదేశం

కేంద్ర మంత్రివర్గంలోనే ఏకగ్రీవతలేదు!

సమ్మెవిరమణ

ప్రజాశాంతిలో ప్రముఖస్థానం వహించే తంతుకపాలా తదితర కేంద్ర ఉద్యోగులు ఆఖరు తేజంలో సమ్మె విరమించించుకునే దేశంలో సర్వత్రా నూన్లున్నాయి. తాత్కాలిక సహాయం విషయంలో కాలవ్యవధిని గురించే తంతుకపాలా సంఘనాయకులు పట్టు బట్టారు. ఎటువేలకు రాజీవుడిరింది. కేంద్ర ఉద్యోగులకు ఆగస్టు 1 తేదీ నుండే తాత్కాలిక సహాయం యిచ్చేసామిలో సమ్మె విరమించబడింది. ఈ రాజీ ప్రయత్నాలలో కమ్యూనిస్టు పార్లమెంటు సభ్యులే ప్రధానంగా కనపించడం శోచనీయమైన విషయం. వారు, పార్లమెంటులోని వివిధ పార్టీలకు కేందిన 150 మంది సభ్యులచేత సంతకాలు తెచ్చింది, రాజీ పరస్తులు ఆమలు జరిగేట్లు చూస్తామని హామీయిచ్చిన తర్వాతనే, సమ్మె విరమించబడింది. సమ్మె విరమింపకేయడానికి గాని, కేంద్ర ఉద్యోగుల కోర్కెల విషయంలో కాంగ్రెసు తదితర కమ్యూనిస్టుకరులు ఎంతగానో సానుభూతిచూపించినా, సమ్మె దారుల నాయకులుగా, సానుభూతిపరులుగా కమ్యూనిస్టులే మిగిలారు. అంటే చొరవ కమ్యూనిస్టులే చేరులలోనే వుండేపోయింది. కాంగ్రెసుపార్టీగాని, లాటియ ప్రేడే యూనియన్ పక్షం గాని, రాజీ ప్రయత్నాలలో ఎక్కడా కనపించకపోవడం విచారకరమైన విషయం. రెండవ కేసుమిషన్ కావాలని చాలమంది కాంగ్రెసుసభ్యులు కోరుతున్నా, తుదకు కమ్యూనిస్టులే దానికి బాధ్యులైనట్లు ఉద్యోగవర్గం భావిస్తున్నది. ఇది చాలమంది కాంగ్రెసుసభ్యుల అపవేదిక గురయింది. ఈ శోచనీయమైన, ప్రమాదకర పరిస్థితిని గురించి కాంగ్రెసు ఆగ్రహాయించు, పార్లమెంటుసభ్యులు ఎంత తీవ్రంగా ఆలోచిస్తే, రోకాసికీ, కాంగ్రెసుపార్టీ శ్రేయ

స్సుకు అంతకుంది.

కేంద్ర మంత్రివర్గంలో అభిప్రాయభేదాలు

అనేక ముఖ్యవిషయాలమీద కేంద్రమంత్రి వర్గంలోనే అభిప్రాయభేదాలున్నట్లు వార్తలు పొక్కుతున్నాయి. ఇటీవల ఘటనలమీద ఆ

విషయాన్ని గుబువుతేస్తున్నాయి. సంపదనై పన్నువిధించే లిట్లునుండి పారిరామిక సంస్థలను మినహాయించాలని శ్రీ మురార్జీదేశాయి, పార్టీగాని మరకందర పట్టుబట్టుతున్నారట. దీనిని అంగీకరిస్తే సంపదనై పన్నులవల్ల పాలినావచ్చేదు. 9 కోట్ల ఆదాయానికి

ఆంధ్ర చేనేత సహకార సంఘం

[లిమి పెడ]

విజయవాడ-2

ఆంధ్రలోని 678 చేనేత సహకార సంఘాల యొక్క కేంద్ర సంస్థ	
చెల్లించబడిన మూలధనం మరియు నిధులు	రూ. 25 లక్షలు
ప్రాథమిక సంఘాన్నిటిలోనున్న సభ్యుల మొత్తం	రూ. 14 ,,
సంఘ ప్రాథమికసంఘాలు ఉత్పత్తిచేయువస్తుములు విలువ	రూ. 300 ,,
సంవత్సరమునకు ప్రాథమికసంఘాలు ఉత్పత్తిచేసే శాము	రూ. 200 ,,
స్వయంగా ఆమ్మే వస్తుములు విలువ	
సంవత్సరమునకు ప్రాథమిక సంఘాలు ఉత్పత్తిచేసే కేంద్ర	రూ. 96 ,,
సంఘం ద్వారా ఆమ్మే వస్తుములు విలువ	
ప్రాథమిక సంఘాలకు సంఘం అమ్మబడే నూలు విలువ	రూ. 180 ,,
మాచే నడువబడే గౌట్రోల్ గోడోనులు మరియు వీల్స్ డిపోలు	200
మాచే నడువబడు పినింగ్ ఫ్యాక్టరీలు	11

* * * * *

చేనేత చీరలు - ఛోమతులు - పర్తింగులు - తుండ్లు - దుప్పట్లు అన్ని రకాలలో అందరి ఆభిరుచులకునచ్చి, అందరికీ అందుబాటులో నుండే ధరలను మా అన్ని డిపోలలోను అమ్ముచుదును.

మా అమ్మకాలపై ప్రతి రూపాయికీ 9 వయావైసలు రిజేక్ యవ్వబడును.

ముద్రాస, డెంగుపూరు, బర్హంపూరు, కటకలో మాచా మా డిపోలు కలవు

నవంసకత్తెలం

అంగనవసులు బలహీనతలెండి, దిన్న
 డ్రా. వో. తిరిగియధాప్రకారం అయి పూర్తి
 ప్రాభువునుభవింతులు 50 వెంట్ ప్రభావతి
 కలిగి. 1 సీ. హా. 10. వి. సి. 1-4-0
 కావలసినవారు 1.4.0 పంపేది. ఇందులో
 పైవర్తకం అర్జంటునులు రూ. 25/-
 డాక్టరు రత్నం నన్ను (క. న.)
 చుట్టపేట రెవెన్యూ - హైదరాబాద్ - 2.

ఆస్తివివాద ప్రకటన

చాది నలవోలు నరసయ్య ప్రతివాదులలో
 ఒకడైన నేను వెల్లూరు డి. వి. మునపకో కోర్టులో
 నె 616/45 రు చావాలో 1-10-46 తేదీకల
 దాకానామ దీక్షిప్రకారం చాది నరసయ్య తన
 ఆస్తిని తన తీవితోవ్యతం అనుభవించుకోవలసి
 చేసానని యేలాటి పరాధి:ములు చేయుటకు
 సామ్యుడేను. ఆమె తిదవంతం పదరు ఆస్తి
 నాకు చెందవలసియున్నది. యె ప ర యి వా
 కోమగోలు వర్తరాణు చేసినవన్న చెల్లనేరదు.

—పాశం రోశయ్య,

తుమ్మలతలపూరు - రావులూర తా||

నందలూరు డి. వి. ము. కోర్టులో

S. C. 76 of 55. E. P. 90 of 57.
 పల్లె గోవిందయ్య, సా కి క - చి క్షే రి -
 రాజుపేట తాలూకా - వాది.
 సువారపు వెంచలయ్య, సా|| బాకరాపురం
 అగ్రహారం మజరా - కట్టువారి పల్లె -
 రాజుపేట తాలూకా - ప్రతివాది.

ఈ నెంబరులో ఈక్రింద కనిన షెడ్యూలు
 చాఖలా ప్రతివాది తా|| స్థావరాస్తి 26-8-57
 తేదీన వైకోర్టుయెదుట వేలము చేయబడును.
 రాజుపేట తా|| బాకరాపురం అగ్రహారం
 మజరా కట్టువారిపల్లె గ్రామం పాలంలోని
 ఆస్తివివరం:- (1) సర్కారు పుంజ నె 22 రు
 య 3-20 ట్లు కిస్తు రూ. 4-0-0 యిందులో
 వుండే రాతికట్టడం గుండుచావికో సహా (2)
 సర్కారు పుంజ నె 26 రు, య 3-15 ట్లు
 రు. 2-3-0 యిందులో వుండే చిని నిమ్మ
 చెట్లన్నూ, యిందుకు ఆధారం యేట దొరవు
 బావిలో భాగం.

—వి. చిదంబరం - అడ్వకేట్.

శ్రీకాకుళం డి. వి. ము. కోర్టులో

P. P. C. S. C. 71 of 56. O. E. P. 41 of 57
 కోలా కామయ్య - వాది-(D. H.)
 పరదేవి రాజన్న - ప్రతివాది-(J. D.)

యా నెంబరులో చాదికి ప్రితివాది ఇవ్వ
 వలసిన దీక్షి ఆమలు మొత్తం వర్తరాణు ప్రతి
 వాదివల్లను రాబట్టుకోనే నిమిత్తం శ్రీకాకుళం
 జిల్లా శ్రీకాకుళం పరి రికెట్టారువారి ఇలాకా
 వా దాదవ. గుండా అచ్చన్నపాలం గ్రామంలో
 శ్రీ శి యావీధి కడులు శ్రీ జి లో యుండుతున్నటు
 వంటిన్ని [తూ.ప] 9 మారలున్నూ [ఉ.ద]
 60 మారలుపాడవు వెదబ్బులుగల పూరియిల్లు
 ఆ వస్థులను హస్తము: [తూ] కోలి అమ్మన్న
 యిల్లు [ప] రిమాదాకోగ్డ [ప] అలిగి పోత
 య్య యిల్లు [ఉ] విధిమాన్లం. 2-9-57 తేదీ
 పగల 11 Xoll నుండి వేలము చేయబడును.
 సర్కారుపాట రూ. 120/- యి.

—బిల్లడిమాడి కామేశ్వరరావు, వాది ఆడ్వకేట్.

జిమ్మికొర్రెతు చందా

పంచెత్తెనంచందా రూ 6-50 ప. వై.
 త్తా పంచెత్తెనానికి రూ 3-50 ప. వై.
 విడి ప్రతి 13 నయా పైసలు

జనవాణి

ఈ శీర్షికకింద వివిధ సమస్యలనుగూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకుమాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జి. రై.

సోమశిల ప్రాజెక్టు

కెనువూరు కాలువనుగురించి మాత్రమే శ్రీ
 వంగల్లు కోదండరామిరెడ్డిగారు పాటికో
 గారితో ప్రస్తావించినందువల్ల చాటి సోమశిల
 ప్రాజెక్టు విషయంలో కొంత ఉపాసనక కల్గి
 వట్టు మీ ప్రతీక ముచ్చటలో ఇటీవల చదివి
 వట్టు జ్ఞాపం. అంతమాత్రానికి వారివై
 ఆ సేవార్ని మోపవలసినట్లుంటే "పెన్నా
 కృష్ణప్రాజెక్టు మాకువద్దు; నందికొండ కావా
 లని" కమ్యూనికేషన్లు పార్లమెంటు సభ్యులలో
 ఒకసారి, ఉత్తరాది పార్లమెంటు సభ్యులలో
 మరొకసారి ఇండియా ప్రభుత్వంవద్దకు రాయ
 బారాలలో కలిపిపోయిన మాటి నెల్లూరు
 పార్లమెంటు సభ్యులు ఎట్లు సోమశిలకు అను
 కూలుకో నాకు బోధపడుటలేదు. పెన్నాకృష్ణ
 ప్రాజెక్టు (అనగా కర్నూలులోని సంగమేశ్వ
 రంపద్ద ఇప్పటికే నందికొండపద్ద కట్టుకున్న
 అనకట్టను నిర్మించి కృష్ణనీటిని పెన్నకు కుండు
 వడిగుండ మరలించి ఆ నీటిని సోమశిలపద్ద
 అడ్డగించి నెల్లూరుజిల్లాలో ఉత్తరం కండు
 భూయ పొదిలెవరకు, పడమర వెంకటగిరి
 రావులూరు అక్కరూరు తాలూకాలు, దక్షిణం
 మూగురుపేట కొనవరకున్న, చిత్తూరులోని
 కార్మాపల్లి తాలూకాలకు, కర్నూలు కడప
 జిల్లాలకు, నీటిని అందించి మిగత నీటిని అరవ
 జిల్లాలకు తీసుకొనిపోవు ప్రాజెక్టు అని అర్థము)
 న అరవలపైనే ద్వేషముచేత నిరోధించవలెనని
 మనజిల్లా బసవన్నలచేత కలలూపించినపుడు
 చాటి ఉత్తరాది నాయకులు కడకు మనకు
 మోచేతినే చూపించడంని తెలియకపోయెను.
 నందికొండవల్ల ఆపలు అరవలకేకాక నెల్లూరు
 అరవలకుకూడ నున్నయెనందుకు ఉత్తరాది
 ఆంధ్రు శివయ చింతించరు.

ఇంతకు ప్రకాశంపంతులు, రామస్వామి
 రెడ్డిగార్లు ప్రభావముగా నన్నుపుడు సోమశిల
 సిద్ధాస్థమై శేంఢ్రప్రభుత్వముకూడ అంగీక
 రించి ధనము సమృద్ధిగాఉండి ప్ర పంచ
 ప్రఖ్యాతినిందిన ఇంజనీరు కావేటి, టర్ బాటీ
 గార్లు తనికేచేసి చాల అనుకూలంగా రిపోర్టు
 వ్యాసినపుడు దాన్ని పడగొట్టిన చారవరకు?
 ఉత్తరాదివారిలోచేరి వారికి తేని ఆంధ్రు
 వ్యాన్ని మనమే పట్టించుకొనవలసిన అవసర
 మేమి కల్గినది? పెన్నా కృష్ణను సాగించవలెనా
 లేక నందికొండను పరిరోధించవలెనా అన్న
 పనుస్యను పరిష్కరించుటకు వచ్చిన కోసలా
 కమిషన్ ఎదుట మన మాటి పార్లమెంటు
 సభ్యులు సోమశిలను గురించి ఎందుకు అనుకూ
 లంగా వాదించలేదు?

సోమశిల కోరకు ఇప్పుడు పయిడే నాయ
 కులలో ఎందరు అప్పుడుగాని ఇప్పుడుగాని
 సంగమేశ్వరాన్ని గాని సోమశిలను గాని
 చూచినవారున్నారే? ఈ ప్రశ్నలను ప్రతి
 వారు మనస్సుకు తెచ్చుకోవడం అవసరము.

అంతేకాక సోమశిల ప్రాజెక్టు ఆందోళ
 నలో చూపులు అక్కరూరు, రావులూరు తాలూ
 కాలవారికి, మే పు లు మా త్రం నెల్లూరు
 కోవూరు రెవెన్యూవారికి అని ఉన్న అపోహకు
 కారణాలు లేకపోలేదు. అట్టి అపోహలను
 పోగొంచుటకు అందరు ప్రయత్నించవలసి
 యున్నది.

ఒకేలే భనాభావంవల్ల వెనక ముందు
 ఆడుకుండే మన రెండవ పంచవర్ష ప్లానులో
 ఇత్రోగపకావ ఇండియా ప్రభుత్వ ము

ప్రవ్యాన్ని నోయలేని నెల్లూరు జిల్లా వారికి
 బూడ ప్రకారం వలచుటే ఆ మేలను
 మొదట మెట్టతాలూకాలవారికి అందేటట్లు
 గట్టిపుచాడులతో నిర్మించబడగల అనకట్టగా
 నుండవలెనని మొదటి కాదును కుండించు
 కోనేటివారికి రెండవ కాదును అప్పుడెప్పుడు
 మాత్రమే ఉండవలసింది. 100 అడుగుల వరకు
 ప్రాగ్భంబంలోనే తేనగల అనకట్టకే మనం
 ఆందోళన చేయవలెను. దానికే మనము సమ్మ
 తించవలెను.

ఏ ఎన్నికలలోను దిగక, ఏ గారికి అచాప
 నెత్తవలసిన అవసరంలేక, మాటనిలకడగలిగి,
 రైతు శ్రేయోశ్శే కోరుతుండే శ్రీ తిక్కవరపు
 రామిరెడ్డిగారివంటి కాంగ్రెసు నాయకుల
 హామీ మెట్టతాలూకాల ప్రజలను హెచ్చుగా
 ఆకర్షించగలవని నా నమ్మకము. దెల్ల
 రైతులకుకూడ చారి నాయకత్వం సోమశిల
 ఆందోళనను సాగించడంని నా కోరిక.

—వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

ట్రంకురోడ్డువివాద చెట్లు

ఇది వనమహోత్సవపు రోజులు. చెట్లు
 నాటుటకు తగినసమయం. నెల్లూరులో ఎండలు
 దుర్భరములు,ట్రంకురోడ్డులో రంగనాయకుల
 పేటనుంచి జిల్లాకోర్టువరకు, ఆచారవీధిలో
 కల్లెరు అఫీసునుండి ట్రావెలరునుగూర్చా
 దగ్గర బిన్నుస్థాపించవరకు, ఆపైనే ట్రంకురోడ్డు
 మీద జిల్లాకోర్టువరకు చాలుచెట్లు (Avenue
 trees) నాటింది పెంచిన ప్రజలకు ఎంతో
 వుపయోగకరముగా వుండును. పురమునకు
 కోధకలుగును. దీనిని గమనించి శ్రీ కోగప్ప
 గారు నెల్లూరులో కల్లెరుగా వున్న స్థుడు
 మునిసిపల్ కమిషనరుకు బాలువ్యాపి అచారి
 వీధిలో కల్లెరుఅఫీసు మొదలకొని బిన్ను
 స్థాపించవరకు చెట్లు నాటిందివారు. కాని ఆ
 చెట్లు మరుసటి సంవత్సరమే నిరాదరణచే
 వశించిపోయినవి. పైన పలుకరించిన ప్రకారం
 చెట్లు నాటింది చాలా జమోపయోగముగా
 నుండును. అధికారులు ప్రజల కృతజ్ఞతకు
 పాత్రులగుదురు. యావిషయమున మీర క్రద్ద
 వహించి అందుకు సంబంధించిన అధికారులను
 హెచ్చరించ వలసినదిగా కోరుతున్నాను.

ఏర్కాల వునర్విభజన

(ఎ) మనజిల్లాలో జమిందారి గ్రామములు
 సర్కారులో కలుపుకోస్తాకర్నాత నూ క న
 ముగా సర్కారుచారు ఏర్కాలుచేసిన ఏర్కాల
 లను తాలూకాలను మీరు మీ పత్రికలో
 పునరుంచి యుంటిరి. యీ సర్కారుచారు
 చేసిన యేర్కాలులో ఒకటి, రెండు లోపము
 లున్నవని నా అభిప్రాయము. అక్కరూరు
 తాలూకా మనుపటివలెనే పెన్నకు వుధయ
 పార్వసులందు వ్యాపించియున్నది. యిట్లు
 గాక వుత్తర, దక్షిణ భాగములు ప్రత్యేక
 తాలూకాలలో యిమిడియుండిన లాగుండేది
 నేమో.

(బి) కనిగిరితాలూకాలో 10 ఏర్కాలు,
 ఉదయగిరి తాలూకాలో 7, 8 ఏర్కాలు
 చేర్చబడి యున్నది. కనిగిరితాలూకా అరవ
 రాదిగా ఏర్పడియున్నది. పామూరు ఏర్కాలు
 అందుకుసంబంధించి అనుకొనివున్న కనిగిరితా||
 మూడు ఏర్కాలను కలిపి ఒక independen-

dent deputy tahsildari ఏర్కాలు
 చేసినయెడల ప్రజలకు చాలా అనుకూలముగా
 యుండేయుండేది. యీ ప్రాంతములలో
 పుయాణసోకర్వములు చాలా తక్కువయి
 అందరి తెలిసినవిషయమే. ఈ independen-
 dent deputy tahsildari వుండుట అర
 వమని ఆ ప్రాంతప్రజలవల్ల తెలుసుకో న
 వచ్చును. అక్కరూరు తాలూకా విషయము
 యెట్లున్నను పామూరు deputy tahsildari
 చేయడంలో పుభుత్వమునకు ఏలాటి అభ్యం
 తరము వుండుటకు అవకాశములేదు. పామూ
 రులో తాలూకారి తాలూకాఫీసు విన్డింగులో
 పెట్టరచ్చును. పామూరు త్వరితగతి అభివృద్ధికి
 వచ్చుచున్న గ్రామము. ఆర్వేలు యిండ్ల విశే
 శవస్త్రముల ధర పెరుగుచున్నది. వ్యాపారము
 నకుకూడ శేంఢ్రస్థానము. పా మూ రు లో
 deputy tahsildar office వుండుట అన్ని
 విధముల వాంఛనీయము. కురూరు ముత్తుకూరు
 deputy tahsildar office కు పడమటి
 తాలూకాలలో Pamur deputy tahsil-
 dar office దీటుగా యేర్పడవలెను. యీ
 విషయమునుకూడ తత్వబంధియలయిన అధి
 కారులు క్రద్దగా ఆలోచన చేయులాగున
 మీరు కృషిచేయవలయునని ప్రార్థన.
 నెల్లూరు —టి. వి. శివరామయ్య.
 ఆడ్వకేటు

కంచెపుల్లరను రద్దు చేయాలే

వ్యవసాయ, రివిన్యూ మంత్రులకు నివేదిక

పార్లమెంటు సభ్యుడు శ్రీ చేరెడ్డి
 బాలిరెడ్డి, నెల్లూరుజిల్లా భారతపేపకసమాజ్
 కన్వీనరు శ్రీ రావిపాటి మహానందగారలు
 మంత్రులకు కంచెపుల్లరనుగూర్చి ఒక
 నివేదిక సమర్పించిరి.

నెల్లూరుజిల్లాలో స్వాధీనము చేసుకో
 బడిన జమిందారి, యివాందారి ప్రాంతాలలో
 పశువులను ఆనాధీనపు దేశాల్లో మేపుకోనే
 దానికి పుల్లరిసనూలుచేయు అచారంలోగడ
 వున్నా, పుభుత్వస్వాధీనమై రైత్యాకోప్రాం
 తాల కాపనాలన్నీ అన్యాయంచబడుతున్నపు
 డున్నూ, ఆపలు ఈ ఆనాధీన బంబర్లనునన్నీ
 ఇతరుల అనుభవములోకిపోయి, పశువులు
 మేయు ప్రదేశం లేకపోయినా పుల్లరి వకూలు
 చేయుట వ్యాయం కా ద ని యూ, మోగా
 ఛార్జుకాఖవారు రిజిస్ట్రేషన్లను చాపునవున్న
 గామీల వారందరినుండి, చారు గ్రామంలో
 కంచెపుల్లరి మున్నూ మరలా ఛార్జు పుల్లరి
 యిమ్మటి ఛార్జువువ్వారనియూ, ఈ ఆస్తి
 కారణాలనుకట్టికో వుంచుకొని కంచెపుల్లరు
 లను రద్దుచేయాలనియూ, అందుకుగాను వెం
 టూనే తాత్కాలికవిజ్ఞాపన వుత్తర్యులుయిచ్చి ఈ
 సమస్య పరిష్కరించాలనియూ, వ్యవసాయ
 అటవీశాఖా మంత్రి శ్రీ తిమ్మారెడ్డిగారికి,
 రివిన్యూశాఖా మంత్రి శ్రీ కె. వెంకట్రావు
 గారలకు సమర్పించిన మేమోరాండములో
 కోరిరి.

పేక్షవాలానికీ
 PARALYSIS CURE (Regd.)
 (Trade Mark No. 154754)
 మా మందు ఆమాఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ
 వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది.
 దినంపడవలదు. వారంమందు 8-12-0
 డాక్టరు టోమ్మా జితేంద్ర
 నెల్లూరు

శివారెడ్డి పద్యాలు

భూసంస్కరణల విలు

లింగోళ్ల గొంతు సులిమేనీ పాశేనీ
పాకుతార వేదపాదశల్ల!
ఎంతనుచిన్నీము! యెవరెప్పుసార్తెడి?
పంచెట్టె యాస్తీపాస్త్రుశల్ల.

నిన్న రాజరాజ, కేదేమి బంట్లోతు,
మంత్రిశేపు, కాపు మరుదినమ్ము,
మనముచేస్తేకాదు మారాజు, వేదోడు
మట్టివుంది శిల్పా మంత్రిలకును.

వేదవేదమును వేదాన్ని వ్రాస్తారు
బల్ల గ్రంథుకారు బయటకేరి
ధనికులంటే మీకే దరగాల వంటారు,
యవకవకవిల్లు యడిగెవెనకు?

వేదనీకు గాదు, వేదోడు పరిపోడు,
మవుకారి నీకు చావుగోరు,
పర్యుగొలుకు రైతు పగబూని, నేనీడి
సామకేయకండి చావుగొచ్చు.

విల్లుపై నవిల్లు రెట్టండి, మీచేతి
కర్ణమేమి? దేశమంతటాను.
కారుచిచ్చులుడికె కామ్రేళ్ళు పెట్టోలు
చొయకపోరు, గోల పెయకపోరు.

దొంగలించినారా? దోపిచ్చుకేళారా?
కొంపగోడి కొల్లగొట్టివారా?
వ్రబలు చట్టరీతికి పచ్చంగ X నిపిస్తే
నేరమాంట? యింత ఘోరమాంట?

ఉన్న భూమిలుట్రా వ్రాళ్ళోళ్ళు పరమాను
లాండ్రీఫార మొస్తే, లాభమేమి?
ముట్టకెపికెపోస్తే ముందుగా, వేదోడ్డి
కవిని, బ్రదికిచెడ్డ కాపువాణ్ణి.

చౌజర్ల డిన్నరు

మందలాధికారి మహిబుల్లు, కోనయ్య,
స్వేయలు డి. ఇ. ఓ. యింక తన్ను రెడ్ల
కోడవలూరుపాలు, కోవూరుపోలీసు
చోజరెరి, పత్రికాధి పతులు.

సనపరెడ్డి, మేము, సమయానికెళ్ళాము.
రైనుమిల్లు తిండికరకాలా,
వడ్లమొట్టెసరికె, వంకాయపప్పుస్తే
రైవమైసకూర వకటిలేదు

ఆ పలావుకుటికాసింది వేదోకె
ముందుగావెచ్చి మునుకుగోని
పాతకమ్యునిస్ట్రు పార్టీపటాలమ్ము
యాచిగించిపోయె యైననుటకు.

వి. సి. గాంధీటోపి

బట్టెపాటినేను పనిపాదశల్లము
క్రాపుకువ్య గాంధీ టోపిరెట్టి
కోలువుదీర పడక కుర్చీలా మా వి. సి.
చేరెట్టటంచు రెమిసుకర్లు.

బసవారెడ్డి

“మందనోరతము, వుండేమిలేశిమి,
కపటివేదగాళ్ళు, కాంగ్రెసోళ్ళు?”
రామకాజ్యమంట రహస్యా, శిశుల్లో,
భ్రీకె రామపొయ్యి బసవరెడ్డి!

నీటుడు నాగేశ్వరరావు

తడువుతున్నవారు పన్నుంటెవారే
యానివచ్చిటికే వేదశిలు
దావమిచ్చినారు దండగ్గు, మనవాడు
చెయ్యకారనికే తేజవేది?

తంతి తపాలా సమ్మె
పోస్టల్లోసమ్మె పొయ్యింద దిగబారి!
కృంగళింగమాయె దాంగకయ్యె!
ప్రక్కతాళమేనె ప్రతిపక్షశేమైరి?
చెవులు వ్రేలడేనీ చిన్నబోయిరి.

చెప్పడుమాటలు వింటే
కప్పవు యగలాట్లు, చేట్లు, తంతితపాలా?
తప్పించెట్లో గండము
యెప్పుమ్ముక బ్రదుకవచ్చు మాపిరియంటే.

లోకలో యథార్థీ లైబ్రెరీ
పిల్లకాపుదనము, నెల్లూరుబస్తీలా
పెద్దవేకు, యైతె రస్తికాస్తీ.
సి. వి. సుబ్బరెడ్డి పెట్టింది యింటికి
లైబ్రెరీకెల్ల, లక్ష్మీకాస్తీ.

పద్యమంటే పట్టింపు
వేదికవేలేదు పెళ్ళిళ్ళ మచ్చట్టా,
స్త్రాద్రవాదులేఖ యాగపోడు,
పద్యమంటే కాస్త పట్టింపుగుంటుంది
పత్రికాధిపతుల పక్కలేనా!

శ్రీమద్భూమాయానం

(2 వ పేజీ కొరవ)

లరిసి “మిత్రమా! నాపై నీకేగల ప్రేమాతి
కయము నే నెలుగుదును. నీవు నాకు సమ
ర్పించిన భోజనమును అంగీకరించితిని. కాని
వానినికే గైకొను స్థితిలో లేను. ఇప్పుడు నేను
వీత్రాజ్ఞ పరిపాలకుండనై శపథముబూని ముని
పల్కల ధారి నై ఫలకందమూలాదులను
మాత్రమే భక్షించుచు వంతుల నివసించుటకు
వచ్చియుంటిని. నీవు ఈ గుఱ్ఱములకు తగిన
మేలేనిచ్చిన నన్ను పక్కరించినవాడవగు
దువు. ఈ గుఱ్ఱములు మా నాయన గారికి ప్రీతి
కరములు.” అని చెప్పెను. శ్రీరాముడు సం
ధ్యవందనము గావించుకొని లక్ష్మణుడు
గొనికెచ్చిన గంగోదకముల నేపించి ఆరాత్రి
ఆచ్యుల విక్రాంతి తీసికొనెను. లక్ష్మణుడు,
గుహుడు, నుమంత్రినితో ముచ్చటించు
చుండిరి.

కొంతసేపటికి గుహుడు ఏకాగ్రతతో
తన అన్నగారి రక్షణకై కాపుదల కాయ
చున్న లక్ష్మణునిచూచి సంతాపముచెంది
“నాయనా! నీవునూడవోయి విక్రాంతి తీసి
కొనుము. నీ కొఱకు ప్రత్యేకశయ్య నిర్వహణుం
బడి యున్నది. నేను నా నేవతులు మెల
కువతో మిమ్ము కాపాడెదము. ఈ వనములో
నేను ఎల్లప్పుడు సంచరించువాడ నగుటచే
నాకు తెలియక ఎవడు ఏ కార్యము చేయ
లేడు. నీకు నీవు విద్వంస గా నిడురపామ్ము.
నీతారామలకెట్టి భయములేదు?” అని పలి
కెను. అంత లక్ష్మణుడు “గుహుడా! నీ
శక్తిసామర్థ్యములు నే నెలుగుదును. నీ కాపు
దలతో మేము నిర్భయముగా నుండగల
వారము. కాని దశరథకుమారాజు శ్వేత
పుత్రుడు, పుత్రుడై మండ్రైవ శ్రీరాముడు,
నీతాదేవితో నేలవైవ పరుండియుండగా నేను
ఎట్లు నిడురింపగలను? ఘనమైన బసవకుమో
రాజపుత్రీ, ప్రసిద్ధిచెందిన దశరథకుమారాజు
కోడలు మహాసాధ్యుడైనయై నీతామహత్కర్మ
కటికేలపై పరుండియుండ కే నెట్లు కయ
నింపగలను? రాముని ముప్పవ శిలచుకొని
అయోధ్యాపునాదులు ఎట్లు భంజనమును
చున్నారో? అంతఃపునములలో ఎంతగొం
పడుచున్నారో? ఇతివచనములుచేసి
అనేకవస్తువులతో విశరథకుమారాజు సర్వల
సంపన్నుడైన శ్రీరామునిక బడకును. అట్టి
మా తండ్రి ఎట్లో వైర్యము నెక్కడ
బట్టుకొని రాముని ఆ రణ్యము నకు

పోమ్మనెను. కాని ఎప్పుడు కాముడు నిజ
ముగా ఆదవులంబడినాడో? అప్పుడే మహా
రాజు మరణకయ్యై పడియుండును. అట్లు
మాతండ్రి మృత్యువువారేబడిన మా కల్లలు
కొసల్య, సుమిత్రలుకూడ ఆయనను అనుసరిం
చెవరు. తల్లిదండ్రులు మరణించు పయమున
నుండి వారి ప్రేతిక కర్మలు చేయు పుత్రులే
పుత్రులు. వారే ధన్యాత్ములు. అట్టి భవ్యత
మాకు లేదుకాబోలు. మా అన్న వనవాసము
చుగించి తిరిగి అయోధ్యకు వెళ్ళినప్పుడు మా
తల్లిదండ్రులు బ్రతికియుండి నుమ్ములను ఆద
రించిన మేమెంత అదృష్టవంతులము?” అని
గద్దవకంతుతో పలికెను.

ఆ విధముగా లక్ష్మణుడు భ్రాతృ
ప్రేమతో యథామును చెప్పించడ గుహుడు
కన్నీరు కాయుచు జ్వరిపడితునివలె కాధ
పడెను. ఆరాత్రి యిట్లు గడిచిపోయెను.
మరువాడు తెల్లవాడగానే శ్రీ రాముడు
మేల్కొని లక్ష్మణుని పిలిచి “కమ్ముడా!
శుభోదయ మయ్యెను. కోయిలల కుహుకుపా
రావములతో, నయూరిముల మనోహర
నాట్యములతో గంగాతీరము చూడ రమ్య
ముగా నున్నది. మనము ఇప్పుడే గంగానదిని
దాటి పోవలయును. ఈ వికాలమైన నదిని
దాటి పోవుటకు వాపసు ఏర్పాటు చేయుచుని
గుహునితో చెప్పము” అని నడిచెను. లక్ష్మ
ణుడు చెప్పగా గుహుడు శ్రీరాముని
ప్రయాణమునకు దగిల్లు నాపసు రేవులో
నిద్ద పడవను. అంత నీతారామ లక్ష్మణులు
ప్రయాణ సన్నద్ధులై. (సకేపము.)

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వృషభిచారణ	
శస్తంబురు 13	తేదీవరకు, మహాపంచక
పశ్చిమదిశ శుక్రసంచార, సింహగారక దోష	
ములు వలన కేమారముగ వర్షించుట దుర్ల	
భము. అల్ప ఖండఖండముగ వర్షించును.	
మఘకార్తె	
ఆగష్టు 16	తేదీ మొదలు 30 తేదీవరకు
మఘకార్తె ప్రవేశకాలం రాత్రి యగుటవలన	
కొందిశ్చేద్యానుభూలముగ వర్షించవచ్చును.	
ఆగష్టు తిరులు	
17 శని	సప్తమి రా. 4-20 గంటలవరకు
18 ఆది	అష్టమి రా. 4-28 "
	(శ్రీకృష్ణవ్యాజ్ఞమి)
19 సోమ	నవమి రా. 4-10 "
20 మంగళ	దశమి రా. 3-15 "
21 బుధ	ఏకాదశి రా. 1-58 "
22 గురు	ద్వాదశి రా. 12-15 "
23 శుక్ర	త్రయోదశి రా. 10-20 "

గూడూరు డి॥ము॥ కోర్టులో
O. S. 558 of 29. E. P. 194 of 55.
అలూరు కృష్ణయ్య — నీటివనయ.
గున్నంరెడ్డి చెన్నంరెడ్డి — రహ్మాంబెంటు,
యీ నెంబియం క్రొంద వివరించిన పెదవ్యాలు
దాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టువద్ద 2-9-1957
తేదీ పగలు 11 గంటలనుండి బహిరంగముగా
నేలము నేయబడును.
పెద్దవ్యాలు: పెల్లూరు రి. డి. యలూ కా
వెంకటగిరి ప. రి. లో చేరిన భల్లకనపుకు
క్రామంతో రహ్మాంబెంటుకు మాస్కూ ఆసభ
వము కల స్థిరాస్థి వివేము:-
పట్టా: పక్క: విస్తీర్ణం:
6 123/12 0-58 మామిడితోట మెట్టు,
పర్రాకుపాట గూ. 1500/- లు.
— W. నాడుచేయ్యి - నీటివనయ స్థిరము.

మొనింగు రిజిస్టరు
* * * * *
1956 మొనింగు రూల్సు వనుసరించి
గనులలో నిర్వహించవలసిన రిజిస్టరు
A నుండి J వరకు క్లుప్తగాను, విడి
గాను మావద్ద కొరకును. రాయల్టీ
రిజిస్టరుగూడా వున్నది.
మైకాగనులకు కావలసిన
వి రిజిస్టరేషన్ ఆర్డర్లన్నిస
పత్వరంచేసేవచ్చుగలము.
జివీకారైతుప్రెస్
నెల్లూరు.

సంతృప్తిని - సౌందర్యాన్ని
రెంటిని ఇవ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు
న గ ల వ క్త కు లు
చిన్నబూరు - నెల్లూరు

వసిరికలు -
కామెర్లు
భయపడక పసలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

40 సం. తిరుభవము
టి.వి.రెడ్డి & కో (రిజిస్టర్)
బ్యాపి మహాపాద - గోపాలపురి
కెటలాగులవలె ఉంచు.

శ్రీల ఆరోగ్యమునకు
పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి
అరుణ
గోపాలాచార్యులవారిచే
శ్రీల యుతుదోషము
లను పొగట్టి
సత్వంతానమును
కలుగుజేయును.



ఆయుర్వేదశాస్త్రము లోని
త్యాగరామశాస్త్రి ముద్రా

